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r os o; ma se r im ane vin cen te n e l l 'esa m e, e p er chè a llora non 

l 'am m et ter ete ad eser cit a re la m ed iazion e? 'E qu i, gu an to 

a ll 'esam e, io non sono d el p a r ere d e ll 'on or evo le p r es id en te 

del Con siglio, i l q u a le, con oscen do egli stesso qu an to sia r i -

goroso i l suo s is t em a, che è qu e llo della m aggior an za delia 

Commissione, d iceva : qu an to a l l 'esa m e, vi sarà in d u lge n za, 

va le a d ire che si darà un esame illu sor io come si dà in ce r te 

Un iversità in cui si dà la lau r ea d ot t or a le a p er sone che sono 

tu t t 'a lt ro che d o t t e . .. 

CAVOUR, m inistro delle finanze e presidente del Con-

siglio. Qua le Un iver s i t à? Ella get ta un b iasimo su t u t te le 

Un iversità d e llo Sta to. 

H ICH EKIN I  « . B . Dir ò in tal caso ehe non in tesi p a r-

lare di n essuna delle Un iver s ità dello Sta to. Par lo di u n 'a lt r a, 

e non è n ecessar io ehe io la n om in i, p er chè è cosa n ota. 

Per le r agioni da me ad d ot t e, ad u n que p r efer isco che il 

Governo sia p iù r igor oso n e l l 'esa m e, ma che non escluda 

quei giovani i qu a li già sono cap aci, che for se non han no a lt ro 

m ezzo per gu ad agn a re il vit t o p er sè e for se p er la vecch ia 

m ad r e, che di eser ci t a re la m ed iazion e. Io p er t an to p r op on go 

non si stabilisca a qu esto r igu a r do età a lcu n a, e si st ia al d i-

r it t o com u n e. 

P R ES ID EN TE. Pon go ai voti i l p r imo p a r agr a fo d e l l ' a r-

t icolo b: « L'e tà d 'an ni ven t u n o. » 

(La Cam era a p p r ova .) 

« 6) I l god im en to dèi d ir it t i civi l i . » 

Pon go ai voti qu esto secon do p a r a gr a fo. 

(È a p p r ova t o .) 

« c) II  non t r ova r si n el caso p r eved u to d a ll 'a r t ico lo 86 

del Cod ice di com m er cio. » 

(È a p p r ova t o .) 

« d) I l non a ver pa t ito una con dan na cr im in a le q u a lu n q u e, 

sa lvo il caso di ot t en u ta r iab i l i t azion e, o una con dan na co r-

r ezion a le p er ban ca r ot t a, fu r t o, t r u ffa, abuso di con fiden za 

o r ea to con t ro la fede p u b b lica. » 

( ¿ a p p r o va t o .) 

a e) Due anni a lm eno di eser cizio della p r ofess ione di n e-

gozian te o di p ra t ica app r esso un ban ch ier e, un n egozian te 

o un m ed ia tore del gen ere cui si a sp ir a. » 

R IAN CH ER I . Dom an do la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . Ha la p a r o la. 

B I AN CR ER I . La Com m issione ha s tab ili to una dopp ia 

con d izione per accer t a re la cap acità di co lui che vu ol darsi 

a ll'esercizio della m ed iazione cioè la p r a t ica di d ue an ni 

p resso un n egozian te od un m ed ia t or e, e l 'esa m e. A d ir ve r o, 

parmi che la Com m issione abb ia ecced u to nel r ich ied ere le 

p rove di cap acit à, im p er ocché chi vu ol fa r si m ed ia t or e, od 

ha fa t to la p r a t ica, ed a llora ha la n ecessar ia ca p a c i t à; o p-

p u r e, se non l 'h a Ta t t a, sot tom et ten dosi a ll 'esam e, può d a re 

i a stessa cer tezza in tor no alia sua cap acit à: Può accad ere assai 

spesso che una p er son a, sebbene n on abb ia m ai fa t to p ra t ica 

p resso un n egozian te, t u t tavia per la fr equ en za che essa a-

vesse con p er sone is t r u t te di cose di com m er cio si t r ovi 

in gr ado di poter im m ed ia t am en te darsi a ll 'eser cizio della 

m ed iazion e, ed in tal caso non cr ed er ei n ecessar ia qu esta 

lun ga p r a t ica. 

Assogget tan do poi gli asp ir an ti ad un esame si ha sem p re 

la cer tezza che qu esti han no la capacità oppor tuna a q u es t 'e-

ser cizio. On d 'è che mi p a re che non vi sia n ecessità di d o-

m an d are un dopp io cer t ifica to di cap acit à, e p r op on go che 

ven ga sopp resso il p a r agr a fo e n e ll 'a r t ico lo 8. 

D EFORES TA., relatore. L'on or evo le p r eop in an te sa b e-

n issimo che n ell 'eser cizio d elle p r ofess ioni n on basta la t e o-

r ica, e che ci vu ole an che la p r a t ica. 

R IAN CH ER I . Si d ia un esame su qu esta p a r t e, 

D E F O R E S TA, relatore. L'esame n on basta ; qu esto se r ve 

a p r ova re la capacità t eor ica, ma è il t em po che p r ova la ca-

pacità p r a t ica. Ed è ciò che è stab ilito da noi p er la m aggior 

p a r te d elle p r ofess ion i. Non dolga qu in di t r oppo a ll 'on or evo le 

p r eop in an té che si faccia lo stesso p er i m ed ia t or i. 

B I AN CR E R I . Mi pa re che n e ll 'esame si possa an che so t-

t om et t e re colui che vi si p r esen ta ad un esp er im en to su lla 

p r a t ica. D'a lt r on de ci sono cer ti n egozi che hanno m assima 

facilit à p er o gn u n o; on de io non so p er chè si voglia ob-

b liga re un giovane a fa re una p r a t ica di d ue anni m en t re in 

pochi m esi p ot r ebbe p er fe t t am en te ab ilit a r si ad eser cit a re la 

m ed iazion e. 

I o non posso con ven ire col s ign or r e la t o r e, ep p er ciò in s i-

sto a ffin chè si to lga qu esto p a r agr a fo d a l l 'a r t ico lo. 

P R E S I D E N TE . Met to ai voti i l p a r agr a fo e d e l l ' a r t i-

colo 3. 

(È ad ot t a t o .) 

« f ) La p rova d ' id on eità a ll 'eser cizio della m ed iazione cui 

s ' in t en de di a p p l ica r e, m er cè l 'esame che viene sub ito n ella 

for ma stab ilita d a' r ego lam en ti fa t ti da lle r isp et t ive Cam ere 

di com m er cio ed app r ova ti dal Gover n o. 

• Da qu esto esame sono p erò d ispen sati i n egozian ti a ll ' in -

gr osso che h an no già eser cit a to il n egozio p er p r op r io-con to 

d u r an te lo spazio a lm eno d 'an ni d ieci. » 

R I CCÀ R B I  c . Bisogn er ebbe che i l s ign or p r es id en te a-

vesse la bon tà di d ivid ere an che qu esto p a r agr a fo. 

P R E S I D E N TE . Essen do ch iesta la d ivis ion e, por rò in d i-

scussione le due par ti di qu esto p a r agr a fo una p er vo lt a. 

R I CCA R D I  c . Dom an do la par ola su lla p r ima par te, Seb-

b ene sian si s t ab ili te t u t te le r ego le che debbono ser vir di 

n or ma agli esami da d ar si a t u t ti qu esti agen ti del co m-

m er cio, t u t t avia io cr edo che in p r a t ica ne a vve r rà uno 

scon cio m olto r i levan t e. Per esem p io, la Cam era di co m-

m er cio di Gen ova com p r en de n ella sua cer ch ia, o lt re la cit tà 

s tessa, m olte a l t re p iazze di m in ore ed an che di m in ima im -

p or t an za. 

Ora egli è ch ia ro che gli agen ti d i, com m er cio, che i 

sen sali o m ed ia tori che d ebbono eser cit a re p r esso la Borsa 

di Gen ova i l loro u fficio , d ebbono a ve re cogn izioni m olto 

m aggiori che n on si r ich ied ano io un s im ile agen te che 

eser cisca la sua p r ofess ione in un p iccolo lu ogo della stessa 

giu r isd izion e. 

Ora mi p a re ch e, sé si lascia a lle r isp et t ive Cam ere di 

s t ab i l ire le n or me gen er a li p er accer t a re qu esta idon eità 

m ed ian te un r ego la m en t o, p ot r ebbe accad ere che ta le r ego-

lam en to s tab ilen do n or me fisse, si ven isse ad es igere dal 

m ed ia t ore posto in p iccola loca lità le stesse p r ove di cap acità 

di un a lt ro m ed ia t ore colloca to n ei gr an di cen t ri co m m e r-

cia li. I o sot t op on go q u es t 'a vver t en za alia Com m issione acciò 

vegga di evi t a re qu esto possib ile in con ven ien t e. 

D E F O R E S TA , relatore. Io non cr edo possa ver ifica r si 

l ' in con ven ien te a cui accen n ava l ' o n o r e vo le p r eop in an t e. 

Si è d et to che gli esami saran no dati secon do i r egolam en ti 

che ver r a n no fa t ti d a lle Cam ere di com m er cio ed ap p r ova ti 

dal Gover n o. 

I o con ven go, r i t en en do l'esem p io stesso accen n a to d a ll 'o-

n or evo le p r eop in a n t e, che se la Cam era di com m er cio, p er 

esem p io, di Gen ova facesse un r ego lam en to p er cui vo lesse 

sot t om et t ere i m ed ia tori che eser cit er an no n elle p icco le lo-

ca lità d e l le così d et te r ivie r e a llo stesso esa me a cui a n-

d r an no sogget ti i m ed ia tori che eser ci t e r an no n ella cit tà 

di Gen ova, la cosa sa r ebbe m eno giusta e m eno con ven ien te ; 

i ma cr edo che la Cam era di com m er cio di Gen ova u gu a lm e n te 


